

许昌杜寨书会——发展

非遗魅力 历久弥新

□ 记者 毛迎

核心提示

“一日可看千台戏，三天可读万卷书”，这是对昔日杜寨书会盛况的生动描述。然而，随着时代的发展和科技的进步，人们的娱乐方式越来越多样化，通过小小的手机屏幕就可以尽览大千世界，古老的杜寨书会受到了冲击。

为弘扬优秀传统文化，许昌市、建安区各级主管部门加大了对这一珍贵文化遗产的保护力度，2009年，杜寨书会成功申报为省级非物质文化遗产。近年来，杜寨社区建起了文化广场，具有浓郁地方特色的戏曲大舞台、书会展示馆彰显着古老书会的艺术魅力……

娱乐方式多样化，传统书会受到冲击

村里的空地上、村民的家门口，甚至散发着泥土芳香的田埂边，艺人们说拉弹唱，虽然天气寒冷，曲艺迷们依然像潮水般涌来……手机、电脑等电子产品还未普及的年代，这样的场景每年农历正月十三都会在杜寨上演。

据杜寨社区的老人回忆，杜寨书会最兴盛的时期是在20世纪50年代。当时每年来此的说书艺人有150多班。改革开放之后，杜寨书会的规模不断扩大。

说书，是一种广泛流传的民间艺术。表演河南坠子、大鼓书、三弦书、莲花落、评书、道情、琴书等，都可称为说书。有的只说不唱，有的边说边唱，乐器简单，一副简板、一把坠胡，不用道具，一人也能唱一台戏，但三两人搭班表演的居多。

古老书会成为“非遗”，重新焕发光彩

作为我国现存历史最为悠久的民间书会，杜寨书会见证着2000多年来当地民间文化的发展历程，是我国民间曲艺文化的一个缩影。多年来，许昌文化主管部门以及苏桥镇政府，对杜寨书会这一重要的非物质文化遗产高度重视，列入保护计划，给予有效的挽救和保护，使这一中华民族的瑰宝不萎缩、不消失，并有所发展，得到传承和延续。

2009年，杜寨书会被河南省人民政府和省文化厅公布为省级非物质文化遗产。2010年杜寨书会重新规划了场地，并首次抽调5人协调这次书会，给艺人提供桌椅、茶水等。对没有被‘写书’的艺人，村里适当给予路费补助。同时，各大媒体纷纷介入进行宣传，参加书会的艺人和群众明显多于往年，对于保护杜寨书会这一传统文化项目来说，这是一个

过去，说书作为一个行业而言，相对于农业生产，收入还是不错的，因此也催生了大量以说书为主的民间职业说书艺人。他们身份虽为农民，却只在农忙时回家帮忙生产，说书是他们的主要收入来源。随着时代的发展，人们的娱乐方式越来越多样化。

“以前谁家有喜事，要么请戏班子唱大戏，要么请说书艺人上门说书。唱大戏费用高，说书就成了首选。后来有了流动电影放映队，请放映员到家门口放电影很流行，说书艺人的收入受到了影响。”曾担任杜寨书会首的杜寨社区居民杜留臣说。进入21世纪，手机、电脑逐渐普及，传统书会受到冲击，演出市场日益萎缩的同时，说书艺人也开始流失且日益老龄化。

好的开端。”建安区人民文化馆副馆长霍婉玉说。

2011年，是杜寨书会作为非物质文化遗产开始腾飞的一年，也是政府全面介入“非遗”保护的一年。政府加大了扶持力度，提供了专项资金，专门开辟了约13000平方米地给说书艺人亮书，并且提供免费餐饮、住宿等服务。除了许昌本地的说书艺人，还吸引了郑州、兰考、民权等地的艺人前来参加。

2014年，许昌县(今建安区)民政部门为杜寨书会捐赠了20张桌子、160把凳子，文化部门划拨了7000元经费。更多商家、协会等也相继加入，杜寨书会呈现出多元化发展的势头。

为参会的艺人颁发演出证书并进行评奖、组织摄影爱好者开展采风活动……近年来，相关部门围绕保护和发扬杜寨

书会这一“非遗”项目做了很多工作。“现在，政府和文化部门越来越重视杜寨书会。一般情况下，我们都会给艺人路费。”杜留臣说。

杜寨社区居民也格外珍惜杜寨书会这块传承了2000多年的“金字招牌”。到了正月十三这一

天，杜寨社区居民会停下手中的活儿，为书会提供各种方便。他们腾出场地，供艺人们亮书、卖书，并召集人来维持秩序，免费提供茶水、桌椅以及食宿。

杜寨书会的影响力不断扩大，焕发出新的光彩！

“非遗”保护常态化，促进传统文化振兴

“杜寨书会年年举办，即便在疫情期间也没有中断，我们把节目录制下来，通过网络播放，‘网上书会’吸引了很多人观看。”80岁的杜留臣提起疫情期间的“网络书会”，脸上流露出自豪的表情。

据了解，疫情期间杜寨书会采取网络形式举办，邀请全国各地的艺人居家献艺，所有节目网上征集，筛选出的节目在建安区“云上建安”手机客户端播出。

今年杜寨书会恢复线下举办，杜寨社区居民都很高兴。他们在正月十二就整理好场地，摆出桌案，只待说书艺人前来“亮书”。

如今的杜寨社区建起了占地3000多平方米的文化广场，戏曲大舞台、书会展示馆等彰显着这个中原村庄独特的艺术魅力。杜寨社区党支部副书记刘红现说，以后这里将成为杜寨书会的主会场，下一步，他们还将做好后继人才的培养，加大对宣传力度，通过多种

方式来弘扬传统艺术的独特魅力。

建安区苏桥镇副镇长李昕说：“苏桥镇将借助杜寨书会这一民间文化盛会，不断深挖历史文化资源，大力培养非遗传承人，完善提升配套设施，擦亮古镇历史文化名片！”

“在对杜寨书会这一省级非遗项目进行保护和发扬的同时，为弘扬优秀传统文化，我们开展了‘建安书场周周演’文化公益剧场这一文化惠民活动，建安区非遗传承人裴改红表演的许昌坠子等节目很受观众欢迎。”霍婉玉说。

“建安书场周周演”文化公益剧场是2021年建安区人民文化馆重点打造的建安区文化惠民品牌，目的是丰富城乡居民文化生活，促进文化强区建设，弘扬优秀中华文化，建设和谐精神家园。全年计划安排96场演出，保证一周两场演出。

我们的中国梦——

文化进万家



杜寨书会现场 签约摄影师 刘海龙 摄

欢迎刊登声明、公告、求职、招聘、家政等信息

许昌日报·许昌晨报

广告咨询电话:4396818 地址:许昌市龙兴路许昌报业传媒集团

声明

●许昌市魏都区吴晓华保健服务部的营业执照副本(统一社会信用代码92411002MA9FNE3U56)丢失，声明作废。

精修空调

专业维修、移机。技术精、服务好。电话:13409393627

高压清洗管道

专业疏通、清洗各种下水道，化粪池清抽，安装上、下水管及维修各种阀门。电话:15836519739

专业安装、改装水、电、地暖线路

水电暖

进口高精设备 精准查找漏点
解决您的烦恼 电话:13837437578

清洗各种管道

专业疏通管道，清理化粪池，清洗各种管道，维修水管，改装上、下水管及各种阀门。电话:13462133330

招聘

某单位招男保安，55—65岁，月工资2200—2500元，交保险。

电话:13782366952
18737413907

新房出售

鹿鸣湖三期141m²洋房，四室两厅两卫，毛坯现房三楼，现房同期房价，东邻中医院，西邻中央公园，紧邻幼儿园。
电话:13937467922(微信同号)

福祥搬家
搬钢琴、家具拆装。人民路18号
13782292225

好日子搬家
13782289632